

Есть люди, которые помнят вдову великого Ахтаева

написано Movladi ABDOULAEV | 10.07.2010

Увайс Ахтаев – легендарный чеченский баскетболист, занесенный в Книгу рекордов Гинесса

С раннего детства я была наслышана о самом высоком в мире человеке, выдающемся баскетболисте Увайсе Ахтаеве. К сожалению, мне не удалось увидеть его при жизни. Тогда и в мыслях не было, что судьба сведет меня с его вдовой Тamarой Ахтаевой.

У. Ахтаев был лучшим баскетболистом 50-х годов. Пик спортивной славы чеченского баскетболиста пришелся на период сталинской депортации чеченцев и ингушей 1944-57 гг. Из-за своей национальности и ярлыка «спецпереселенца» ему не удалось полностью реализовать свой талант. Из-за преграды со стороны власти Увайсу не довелось участвовать в чемпионатах мира и Олимпийских играх, о чем искренне сожалели спортивные руководители страны. Знаменитый Александр Гомельский, будучи главным тренером сборной СССР, написал в газете «Советский спорт»: «Если бы в то время Ахтаева пускали на международные соревнования, мы давно были бы чемпионами мира». Комментарии, как говорится, излишни.

Его уникальные физические данные не ускользнули от внимания авторов «Книги рекордов Гиннеса», куда он был занесен. Где бы ни появлялся Увайс Ахтаев, его всегда окружали толпы людей, плененные необычайной обаятельностью и дружелюбием грозного на вид великана.

К сожалению, спортивная карьера Ахтаева закончилась очень рано. В довольно раннем возрасте он заболел сахарным диабетом, который подорвал его могучее здоровье. Врачи запретили играть в баскетбол, но Увайс до последнего не терял надежды вернуться

на баскетбольную площадку. В последний раз он приехал в Москву в 1959 году на XI Спартакиаду народов СССР. Чеченский баскетболист наблюдал все матчи и повторял: «Я еще вернусь в баскетбол, обязательно вернусь!» Увы, этому не суждено было сбыться.

По воле судьбы мне довелось выбрать журналистику и вести спортивную рубрику. Два года как я поддерживаю связь с вдовой Увайса Ахтаева, и этому послужила встреча с одним журналистом. Он рассказал, что в Старопромысловском районе городка Иванова проживает всеми забытая вдова великого баскетболиста Тамара Ахтаева, и я решила познакомиться с ней. Не откладывая поездку в долгий ящик, поехала к ней домой. Не найдя Т. Ахтаеву у себя дома, расспросив про нее у соседей, при выходе из подъезда я случайно наткнулась на Тамару. Узнав, кто я, и зачем пришла, она очень обрадовалась встрече и отметила, что ее помнит и оказывает помощь всего лишь один человек – это министр по физической культуре, спорту и туризму ЧР Хайдар Алханов.

Я попросила ее рассказать про их знакомство с Увайсом и о дальнейшей совместной жизни. Она медленно с ненапущенной грустью начала свой рассказ:



– Идея нашего знакомства принадлежала нашим матерям, – рассказывала Тамара. Нас познакомили в 1956 году, когда мне было 22 года. Увайс приехал свататься ко мне из соседней области. Он в то время уже был не только известным в области, но и знаменитым спортсменом во всей Казахской ССР. Я, конечно, слышала о нем, но и в мыслях даже не могла себе представить, что он такой высокий. Увидев его, я чуть не потеряла сознание – такой он был огромный, чуть ли не в два раза выше меня. Но, видно, судьба, – завершила свой грустный рассказ Тамара.

В начале 60-х годов Увайсу выделили персональную «Волгу». Но, он при всем желании не мог даже сесть за руль, не говоря уже о

том, чтобы ездить. Это была обычная машина, рассчитанная на обыкновенного человека, и Тамаре поневоле пришлось стать личным водителем своего мужа.

-Сегодня сплошь и рядом можно видеть за рулем женщин, но в те времена это было в диковинку. Поехали мы с мужем на Горьковский автозавод, чтобы перегнать машину в город Грозный. Навыков вождения у меня не было, и буквально в течение нескольких дней наши друзья показали мне элементарные правила вождения: как заводить, трогаться с места и по какой стороне двигаться. Можно сказать, училась на ходу.

Как говорится, беда не приходит одна. Как-то раз он спускался по лестнице, когда из приоткрытой двери выскочила его любимая кошка и прыгнула под ноги, и чтобы не наступить на нее, Увайс отпрянул и, неудачно оступившись, рухнул вниз всей тяжестью своего громадного тела. Из-за этого нелепого несчастного случая Ахтаев сломал бедро и не мог ходить.

После всего произошедшего Увайс практически не вставал с постели. Кость не срасталась, да еще добавилась и болезнь сердца. И, конечно же, единственный человек, который всегда находился рядом – это его жена Тамара.

Конечно же, рядом были хорошие и верные друзья: Кюра Мусаев, Ваха Эсембаев, братья Чингиз и Тамерлан Ошаевы, Кюра Батаев, Ваха Шаипов и другие. Знаменитый Махмуд Эсамбаев привозил к Увайсу известного врача Г.Илизарова. Но, основная тяжесть и вся забота о больном великane, легли на плечи этой хрупкой женщины. И она до конца исполнила свой долг. Всю жизнь Ахтаевы жили вдвоем, и, к несчастью для них обоих, Всевышний не дал им детей. Огромный двухэтажный особняк по улице Железнодорожной в центре Грозного был построен по специальному Указу Правительства РСФСР, как самому высокому баскетболисту планеты. Даже кровать у него была изготовлена по специальному заказу на заводе «Красный Молот». Можно только представить, насколько тяжело было Тамаре с годами ухаживать за гигантом ростом в 2, 36 метра, прикованному к постели, и еще вдобавок к этому вести хозяйство в этом большом доме.

К большому сожалению, в 1978 году в расцвете сил умер великий чеченский спортсмен Увайс Ахтаев. Ему было всего лишь 48 лет.

Как нередко случается, вчерашние герои быстро забываются, а их родственники тем более. После смерти мужа Тамара продала тот огромный дом и переехала в маленькую однокомнатную квартиру в Старопромысловском районе. Ей было 44 года, когда она осталась одна. Конечно, она могла еще раз устроить свою личную жизнь, но Тамара осталась верна памяти мужа. С тех пор она живет в полном одиночестве, едва сводя концы с концами. И там же Тамара пережила обе чеченские войны. Из ближайших родственников почти никого не осталось, а те, кто еще жив, сами нуждаются в уходе.

В начале второй войны Тамара чуть не погибла. Во время бомбардировок пыталась выбраться наружу через окно третьего этажа и сорвалась с водосточной трубы. После всего этого она оглохла, потеряла зрение и постоянно мучается головными болями. Прошло уже более 30 лет как не стало чеченского баскетболиста, а Тамара Ахтаева тихо доживает свой век в полном одиночестве. Хорошо еще, что ей повезло с соседями. Они оказались добрыми и отзывчивыми людьми, всегда стараются помочь, кто стирает, кто посуду помоеет, кто полы.

Однажды она попросила, чтобы ее свозили на могилу мужа, похороненного в с. Пригородное Грозненского района, и что кроме нее некому ухаживать за ней. Уже прошло несколько лет, как здоровье ей не позволяет этого. На это откликнулись спортсмены во главе с директором ДЮСШ №1 Грозненского района Мухадином Муртазалиевым. Они нашли его заброшенную могилу, привели ее в порядок. Потом журналист телерадиокомпании «Вайнах» Хамзат Лорсанов повез Тамару на кладбище, где их ждала инициативная группа спортсменов и М. Муртазалиев. По дороге в с. Пригородное накрапывал дождь, но пока доехали он превратился в ливень, но ничто не помешало этому процессу. Ее свозили на могилу мужа и там прочитали Ясин и сделали дола. Вдова Увайса была счастлива, и благодарила всех, кто посодействовал этой благотворительной акции. Каждый

возвращался домой с чувством выполненного долга. В очередной раз, придя в гости к Тамаре, я нашла ее очень больной и, зная, что за ней некому ухаживать, обратилась к главному врачу городской больницы №10 Якубу Муцалову, который, оказывается, помнит Увайса Ахтаева. Он с удовольствием согласился принять Тамару, провести необходимое обследование и курс лечения.

– Очень хорошо помню этого великого баскетболиста, так рано ушедшего в мир иной, и сочту за честь сделать все, что в моих силах для вдовы Увайса Ахтаева, – сказал Я. Муцалов.



– После смерти мужа я чувствовала свое одиночество каждый день. В этой больнице меня окружили таким вниманием, заботой и лаской, что растрогали до слез. Да пусть пошлет Всевышний этим добрым людям мира, благополучия и здоровья! Большое спасибо Якубу Муцалову, моему

лечащему врачу Макке Муцаловой, всем медсестрам и нянечкам этой больницы, – говорит женщина, чуть заметно смахнув слезу с ресниц.

В беседе с помощником министерства по физической культуре, спорту и туризму ЧР Ильясом Усмановым я упомянула о том, что Тамара лежит в больнице.

Чуть позже узнала, что находящийся за пределами республики министр по физической культуре, спорту и туризму ЧР Хайдар Алханов поручил сотрудникам министерства спорта оказать материальную помощь вдове Ахтаевой. Начальник отдела физического воспитания и спортивных школ республики Вахид Хамидов и Мухадин Муртазалиев навестили Тамару в больнице, и по указанию министра спорта передали ей материальную помощь.

– Я не скрою, что для меня любая материальная помощь – это большое подспорье, но больше мне дорого внимание, которым меня окружили. Да воздаст Аллах всем добрым людям за их благородные поступки, – сказала вдова Увайса Ахтаева.

И в конце встречи В. Хамидов заверил, что для восстановления подорванного здоровья, Тамаре Ахтаевой будет выделена путевка в санаторий по профилю ее заболевания.

Шукран Якумова